

# JURNALUL LITERAR

FOAIE SĂPTĂMÂNALĂ DE CRITICĂ ȘI INFORMAȚIE LITERARĂ

DIRECTOR / G. CALINESCU

Inreg. la No. 28 din 19 Dec. 1938 Reg.  
Publ. periodice la Trib. S. III C. Iași

Redacția și Administrația / Librăria Ath. Gheorghiu  
Iași — Strada Cuza-Vodă No. 54 — Telefon No. 1301

Abonamentul anual / Lei 120  
Pentru instituțiuni / Lei 500

## François Rabelais

Născut la Chinon, către 1483, ca fiu al unui cărmăruș, F. Rabelais după ce primește obligatoriu educația eclesială la mănăstirea Basmeville și își desăvârșește instrucția la Universitatea din Angers, intră în mănăstirea cordelilor din Fontenay le Comte și este rânduit călugăr în 1511. Incepe prin a se perfecționa în cultura clasică, dar pasiunea sa pentru helenism — considerat ca o e-rezie — cum și neglijața rigurosului ritual religios, observat de franciscani, îi atrage severe observații, care merg până la pedepsirea nedisciplinată, prin confiscarea cărților. Din această grea situație îl salvează înaltii săi protectori pe care nu-i cultivă din rece calcul, ci dintr-o firească nevoie sufletească. Deoarece, desprins din anonimatul, ce era o fatalitate organică într-o societate în care grupul absorbea cu totul individul, artiștii Renașterii — temători, parcă, de independența dobândită — simt nevoia să se așeze sub protecția celor mari. Curțile domnești ca și Principii papali își au protejia lor. Rabelais va fi și el tot timpul la adăpost de neplăcerile acelei vieți — în care individul e lipsit de ocrotirea legilor sociale — datorită prieteniei sale cu frații du Bellay, cu cardinalul Chatillon, precum și datorită regeștilor protecții: a lui François I-er și Henry II.

Adresându-se episcopului de Maillezois — savant, ce aprecia inteligențele superioare — acesta îl trece în ordinul benedictinilor, primindu-l în mănăstirea sa. Tot el îi înlesnește extinderea studiilor, asigurându-i o rentă care-i dă posibilitatea să viziteze marile centre de cultură ale Franței, și să intre în relații cu savanții universităților din Poitiers, Bordeaux, Toulouse, Montpellier, unde studiază medicina și dreptul roman.

E vremea când reformații Franței încearcă să compună un fel de doctrină religioasă și filozofică spre care se simt atrase spiritele luminate. Rabelais găsind-o cu totul conformă tendințelor spiritului său se împrietenește cu animatorii ei: Calvin, Dolet, T de Bèze, pe care de altfel îi părește nu atât de frica

persecuțiilor religioase, cât mai cu seamă din cauza că spiritul său sarcastic și liber nu se putea împăca cu pedantismul și intoleranța în care aveau să cadă ceilalți. Frecventarea acestui mediu îl determină să desbrace rasa monahală, pentru haina de simplu preot, devenit totodată și medicul gratuit al săracilor. Scăderile vieții mănăstirești, ca și ignoranța, lăcomia, stricăciunea, necinstea călugărilor, le va satiriza în numeroase capitole din opera sa, urmărind să demonstreze că nu e bun la nimic călugărul.

De acum începe trecerea dela profesiunea de preot la cea de doctor și înapoi. Urmărindu-i peregrinările, îl aflăm la Glatigny, ca doctor și secretar al lui J. du Bellay, cu care pleacă în Anglia în 1528, după ce, între timp, fusese doctor și farmacist la Langey, pe lângă cel mai mare din frații du Bellay. Profesiunea de doctor o exercită numai după teoria asimilată dela anticii, pentru care are o neclintită admirație, după cum mărturisește și opera. Cu toate că nu era un luteranist declarat, prigoana reformatorilor îl mână în sudul Franței. Svrând haina preotească se înscrie la Facultatea de medicină din Montpellier, în 1530; studii întrerupte de nenumerate dăți, motiv pentru care și la diploma de abia în 1537. Pe unde nu umbla în acești 7 ani, mânat par le génie de son inconstance? În 1532 e la Lyon, corector la tipografia lui E. Dolet, exercitând și profesiunea de doctor — pentru care se pare că avea o puternică chemare — tratând în mod empiric guta, scrofurile, etc. Nu mai e nici călugăr, nici preot, fiind, în schimb, aproape excomunicat, renegat și liber cugetător. În această stare de spirit împerește primele două cărți, *Gargantua și Pantagruel*.

Cardinalul du Bellay trecând spre Roma în 1534, îl ia în suita sa unde-l aflăm și în 1536 — când Papa îl autoriză să poarte haina laică și să profeze medicina — și în 1549, tot pe lângă cardinal și tot ca medic. Tot înainte de 1537 îl găsim doctor la Grand-Hopital din Lyon, unde ține și un

curs public de medicină, pe care-l continuă 18 luni.

S'ar părea că nu aștepta decât să fie consacrat doctor pentru a intra din nou la mănăstire, deoarece îndată după Montpellier se retrage la Saint-Maur les Fossées dădându-se cu totul studiului, până în 1542 când spiritul său curios și activ îl face să reintre în secol ca filozof sceptic și posac. În 1546 apare al treilea tom pantagruelic. Succesul dobândit coagulează în contra sa pe toți dușmanii care-l împiedică să publice cartea IV-a, motiv pentru care apare sub formă de rezumate. Acum pleacă pentru ultima dată la Roma, de unde revine la Paris sub protecția cardinalilor du Bellay, de Guise, de Châtillon. Schimbă iar haina laică pe cea preotească și e numit preot la Meudon. Devenit *le curé de Meudon* — nume sub care îl desemnează anecdota literară —, Rabelais, o-bosit, îmbătrânit, nu se mai gândește decât la opera sa. Obține privilegiu regal pentru cartea IV-a, care apare în 1552, cuprinzând faimoasa alegorie *des Antiphrisis*, și lucrează cu asiduitate la cartea V-a, ultima din operă, care rămâne neterminată, deoarece scriitorul, transportat la Paris, moare la 9 Aprilie 1553, având după unii un sfârșit creștinesc, după alții o atitudine sceptică față de viața de apoi.

Epilogul lui Ronsard: „Une vigne prendra naissance De l'estomac et de la panse Du bon Rabelais qui boivait Toujours, cependant qu'il vivait”

ca și calomnia contimporanilor au contribuit la nașterea legendei ce-l prezenta ca pe un lacom într-ale mănăstirii, un bețiv, legendă copios alimentată — în necunoștința de cauză — și de dedicațiile din fruntea prologurilor: „buveurs tres illustres”. De fapt el nu se adresa bețivilor, ci clienților săi, cărora le administra niște băuturi speciale, având darul să provoace o sudăție abundentă.

Scrierea are două părți a căror denumire e foarte cunoscută: *Gargantua și Pantagruel*.  
Sanda Popescu  
Urmare în pag. 2



## Pentru Patrie

Numărul acesta al Jurnalului literar apare când jumătate din Europa e în război de zece zile. Niciun om pretutor al valorilor spirituale nu poate privi încrușșarea armelor decât ca un fapt ce amenință civilizația și odată cu ea cultura, literatura.

E trist să vezi tocmai state de rangul celor angajate astăzi în conflict epuizând toate mijloacele de a regula litigiile dintre ele și recurând la ultimul, cel mai crud, cel mai distrugător, războiul.

Cultura nu-și poate găsi condiții prielnice decât în timp de pace, singura temelie adecvată trăirii, progresului și manifestărilor ei.

Creația artistică nu e posibilă atunci când e deslănțuită furtuna care cutremură totul și împiedică libera ei manifestare.

Dar intelectualul în asemenea împrejurări are o datorie ce depășește pe aceea de slujitor exclusiv al artei și al culturii: datoria de a contribui, cu mijloacele sale, la apărarea patriei.

Imperativul acestei datorii a fost simțit și afirmat aici, încă din Martie trecut, când pacea părea amenințată. Astăzi când războiul s'a produs, nu putem decât aminti acele cuvinte ale direcției noastre, dela sfârșitul articolului „A-vem un program”, socotindu-le ca reprezentative pentru atitudinea oricărui intelectual român:

„Stăm în turnul de fildeș al artei pure atâta vreme cât patria e în siguranță. Dar dacă norii se vor apropia de noi ne vom cobori din turn și vom face artă cu tendință, așteptând cuvântul Regelui care ne simbolizează și ne apără. Disprețuim profund pe scriitorii fără instinct național. Nici un mare creator (Dante, V. Hugo, Eminescu) nu s'a rușinat să fie patriot. Fără o Românie independentă nu poate exista literatură română.”

G. Ivașcu

## Etica lui Tolstoi

Trebue să surprindem în opera patriarhului dela Iasnăia-Poliana doctrinarul, care se detașează de valorile impuse de biserică, procedând la o strictă interpretare a lor, dându-le elasticitatea ori contracția pe care a crezut-o adecvată, clarificării sensului adevărat pe care l-a enunțat Christos.

Astfel în „Întorcere către învățătura lui Christos” Tolstoi lămursește categoric des-părțirea sa de biserică:

„Dacă biserica pe lângă același înțeles de dragoste, smerenie, jertfire de sine, mai recunoaște și un înțeles dogmatic și extern, nu înseamnă nimic. Înțelesul acesta îmi este străin, chiar mă îndepărtează de biserică; totuși el nu cuprinde nimic rău.”

El descoperă esențialul, pe care-l recunoaște și biserica, însă de așa manieră, încât nu-l satisface deplin și iarși dacă îl recunoaște nu-l ierarhizează în rangul capital pe care ar fi trebuit să-l aibă. Creștinismul pe care îl îmbrățișează Tolstoi e acel primitiv, neamputat ori modelat exigențelor.

În Ana Karenin pune problema eticii familiei, urmărind dezagregarea ei, — aduțerul — privită sub același aspect al creștinismului primitiv. Așa dar, în căsătorie vede manifestarea voinței lui Dumnezeu. Alegerea femeii se face conform voinței divine, a cărei manifestare rezidă în faptul de a iubi femeia ca pe o ființă omenească, deci cu aceea afecțiune ce trebue s'o aibă fiecare om pentru semenii săi. Aici vom observa un paradox, căci nu exclude dragostea puternică, mistuitoare, cu corectivul însă să nu diminueze iubirea fraternă pe care o datorăm tuturor.

Atunci există adevărată pecete de sfințenie pe care o pune creațiunea acestei instituții. Legătura dintre Karenin și neștiind întemeiat pe aceste precepte superioare care duc la indisolubilitatea căsătoriei, era fatală destrămarea ei. Același lucru se întâmplă și cu familia Oblonski. Apropiată de aceste cerințe ale creștinismului, se constituie unirea dintre Levin și Katia Alexandrovna, care însă nu poate merge decât paralel, bărbatului lipsindu-i cre-

dința. Aceasta se explică astfel: Levin, în aparență nihilist, are totuși sănătoase concepții creștine despre căsătorie infiltrează înconștient.

Deplinătatea ei se realizează către sfârșit când Levin, sătul de orbecăirea în diferite formule, ancorază definitiv în apele adevăratei credinți, regăsindu-se integral. Astfel căsnicia devine conform învățăturilor lui Christos, deci trănică, nemiaputând face loc adulterului. Concepția lui Tolstoi despre adulter e cea evanghelică, sintetizată în Matei (V. 31-32). „Acela ce se desparte de soția lui pe lângă vina de adulter îi mai dă și ei ocazia să facă adulter”.

Acest verset este pus pe buzele lui Alexe Alexandrovici Karenin, care soluționează negativ, creștinește, divorțul Anei. Motivarea este aceeași care reese din cele de mai sus. Dacă s'ar fi despărțit de soția lui, pe lângă vina că s'ar fi făcut vinovat de adulter — luat aici în înțeles de desfrâu — dădea ocazia soției lui să fie adulteră, persistând în greșala ei. Pentru rezolvarea adulterului Tolstoi se întoarce iarși la creștinismul primitiv.

Primiile creștini nu cunoșteau rispa sexualității, care reese din îmbrăcămintea, cochetație, lux, etc. Bărbații nu priveau la femei ca la obiecte de pasiune. Pasiunea este considerată așadar ca efect și procedând la eliminarea susziselor cauze, dispăre efectul. După cum am văzut familia creștină își găsește realizarea în conformarea traiului principiilor evanghelice. Ori în tot romanul, excepționd pe aceea a Levinilor, a cărei deplinătate se desăvârșește abea către sfârșit, familia este un compromis între creștinism și păgânism. Dezagregarea este prevăzută așticut cu se macină în fiecare clipă, pregătindu-se pentru prăbușirea finală. Tragedia Anei Karenin se desășoară după morala societății rușești din secolul trecut. Ea are relații extra conjugale bătute de toți, însă sub auspiciul infabil al căsniciei e acceptată. Atunci când părește căminul conjugal încercând bravura normelor societății, găsește disprețul unanim. Și tocmai lupta a-

ceasta amețitoare între societate și exilat o zdrobește, conducând-o la gestul funest. Destrămarea era prevăzută de la început deoarece căsătoria nu a fost făcută pe baze creștinești. La constituirea ei a fost calculul, constrângerea. Karenin a fost silit să facă acest mariaj pentru a-și salva cariera. Tolstoi vede însă în Karenin exponențial creștinismului primitiv, deaceia caută să ni-l arate ca pe un bun creștin, chiar dacă legătura casnică s'a făcut altcumva, concentrându-și toată dragostea asupra soției, nevoind să cunoască alte legături care să-i compromită înalta înțînă morală. Morala aceasta dualistă, deoparte a Anei care este acea a societății din secolul 19 și dealtă parte creștinismul primitiv al lui Karenin, consumă două vieți fără nici un punct de contiguitate, în jurul cărora se dezvoltă activități etice opuse, ce duc la sfărămarea lor. Reprezentantul adulterin la bărbăți, Ștefan Oblonski, este departe de a avea un proces similar de conștiință. Logica moralei lui este aceasta. Orice acțiune trezește în conștiință o rezonanță. Dacă acea acțiune este dăunătoare cuiva din preajmă-i săvârșește un păcat. Păcatul are drept is-pășire mustura de conștiință; dacă nu-l va muștra conștiința pentru vreo faptă, care obiectiv este o încălcare a moralei, nu a păcătuit. Ca urmare logică a acestui proces Oblonski persistă în conduita sa, găsind ispașiri pe care le crede de cuvință, discreționare, pentru satisfacerea liniștei personale. El nu va pluti într-un mozaic de fragmente sufletești, care cer o anumită plămăuire, o ordine. Îl interesează prea puțin conflictul interior, redus dealtfel după logica sa.

Substanța operei lui Tolstoi este iubirea, cea iubire creștinească a aproapelui, care formează singurul dinamism constructiv. Ea stabilește armonia universală și integrează individul organizându-i viața conform idealurilor creștine. Pasiunea este destructivă, clocoțitoare, rupând toate firele care leagă pe individ de armonia supremă, desechilibrându-l.

George Stere Roman

## Tălmăcire

*De-atâtea ori strângem lacrimi de smalt  
Sub geana în agonte, cu fumal; unde va  
Căle nopții ard, în lume; iar eu mă înalt  
Către cerul corăbiei cu care-am pescuit o stea.*

*Dar cine știe, lîmpede străfund, plin de rugini,  
Că pasărea focului a trecut numai pentru noi  
Și strănșî laolaltă, cântăm pentru alte lumini  
Când oamenii dorm, cu ochii spălați de ploii.*

*Aici rămănem cu larva, să desgolim frunți  
Pentru trecerea din care nimeni nu știe  
Dacă întorcerea va fi un adio, ca pe mînți  
Când cerul s'aplecă peste marea argintie.*

*Și semi-luna, ca o corăbie, ne privește  
Spre care fărăm vom flutura catargul.  
Nu știe nimeni, căci în uzină, cine crește  
Tot aici adoarme, cântând în vise largul.*

V. Spiridonici



Din opera lui:

## H. von Keyserling<sup>\*</sup>

Am refuzat întotdeauna, hotărît, ori ce discuție. De ce? Fiindcă e imposibil, războindu-te, să lărgești și să depășești limitele eului dat; ba chiar atacând și apărându-te, le accentuezi și le consolidezi. (1)

(1) Se înțelege de la sine că discuția nu este un proces de polarizare creatoare, cu singura excepție a aceluia gen particular pe care l-am definit în introducerea *Psychanalizei Americel*: acela în care cei doi adversari se „dau” unul altuia... și în acest caz cei doi antagoniști ies din luptă schimbați și mai bogăți. În ce privește atitudinea criticului modern curent, ea este aproape în mod exclusiv distrugătoare de viață și de valori. Sunt negreșit în ori care din țările civilizate câțiva oameni care co-

respund pe planul spiritual tipului cel mai bun al judecătorului responsabil; dar aceea sunt „criticii” în sensul original al termenului grec, adică al discriminării exacte după un ideal spiritual de dreptate; sau mai pot fi ceea ce Oscar Wilde numea *critics as artists*. Și Platon era unul din aceștia. Dar tipul criticului modern este cu adevărat unul din fenomenele cele mai odioase ale acestei epoci de erupție a drojdiei societății.

Exemplarele cele mai pure ale acestei critici le găsim în Anglia. Acolo, criticii sunt în cea mai mare parte spirite mediocre, dar posedate de un orgoliu nemăsurat. Tot rostul misiunii lor și-l văd în păstrarea unei atitudini superioare, ironice și batjocoritoare față de tot ce-i depășește. Ei își dau toată silința ca opinia publică, gata întot-

deamna să bârfească, să nu admită existența unei superiorități reale, sau în ori ce caz nu înainte ca aceasta să fie în interesul personal chiar al criticilor, ceea ce de obicei se întâmplă după moarte, când vântul nu mai e pe picioare. Dar prin aceasta ei împiedică o polarizare creatoare, care ar putea ridica o majoritate la un nivel superior.

De cincisprezece ani de când editez revista *Weg zur Vollendung*, mă ocup și eu de cărțile ce apar. Dar consider că o datorie a mea de om cinstit să fac cu totul abstracție, semnaland autori și opere, de potrivirea sau nepotrivirea părerilor lor cu ale mele, de simpatia sau antipatia mea, de atitudinea amicală sau dușmănoasă pe care o au față de mine. Văd nu numai sensul, dar și toată justificarea morală a operei criticii, în accelerarea înțelgerii superiorului de către inferior, care prin natura

sa este refractar față de ceea ce-l depășește. Și de aceea socotesc că nu este cinstit să se insiste asupra convingerilor de ordin personal, național sau de *parti pris* intelectual, care impunându-se atențiunii sufletelor mediocre, le-ar putea întări înclinarea lor naturală de a nu recunoaște superioritatea. Opera folositoare a criticului propriu zis constă deci, în mod exclusiv, după mine, nu în a face oficiu de judecător — numai acela care e superior obiectului judecat are dreptul de a exercita această funcțiune — ci de a prepara calea, curățind terenul pentru o polarizare cât se poate mai desăvârșită între ființe și spirite superioare și inferioare. Dacă criticul englez sunt cei mai lipsiți de valoare pe care îi avem azi, cei din Germania și din America de Nord văd în meseria lor, mai mult de cât toți ceilalți, un prilej de a-și putea potoli fără riscul unei pedepse, resentimentele lor personale. Numai în Franța mai există

încă o tradiție a criticii ce obligă. În Franța și numai în Franța, domnește încă un sentiment imediat al calității pentru ea singură, care permițe o judecată independentă de preferințele personale și care obligă pe criticul care vrea să fie ascultat, să nu se lase târît de resentimentele sale. De altfel critica franceză se mărginește aproape exclusiv să judece după norme literare și pur intelectuale. Un critic francez reprezentativ al tradiției nu contestă, decât doar în cazul de „ignorantă de neînvinși”, un nivel superior real și nu se înjosește niciodată până la a-și satisface o ură personală batjocorind un om concret și viu. Toți cei ce se interesează de evoluția spiritului omenesc, să vegheze ca această frumoasă tradiție să supraviețuiască epocii de erupție a tot ce este drojdie a societății.

Trad. de N. G. Eremie.

\* Din *Sur l'Art de la vie*.





